

大力提振消费 宁波从何处发力？

“大力提振和扩大消费”被放在明年经济工作重点任务的首位。12月25日，市委经济工作会议提出，要大力提振和扩大消费，用足用好国家加力扩围实施“两新”政策机遇，实施提振消费专项行动，抓住住房消费、新能源消费、数智消费、服务消费、文旅消费等重点，大力发展消费新业态新场景新模式，增强消费促发展基础性作用。



“国补”带动我市“以旧换新”消费。

1 “以旧换新”政策效应持续显现

时至岁末，2024年“国补”活动接近尾声。苏宁易购集团浙东南区域总经理黄彩斌带领的宁波团队，已开始积极备战2025年“以旧换新”新政的到来。

火热的积极性来自“以旧换新”政策实实在在的效果——自“国补”启动以来，宁波苏宁易购AI智能家电销量同比增长130%，洗烘套装产品销售同比增长63%；平均客单价达万元以上，增幅超50%。近两个季度，多品牌、多品类创下近五年销售额新高，高效家电产品普及加快。

从政策前后数据对比看，一级能效空调、大屏彩电、洗烘套装、洗碗机等智能化、绿色家电品类销售受拉动较为明显。“当前‘国补’带动‘以旧换新’消费的气氛浓厚，我们预计2025年前8个月将是下一轮‘以旧换新’接续政策显效的关键机会窗口。”黄彩斌表示。

今年以来，随着“两新”政策加快推进，消费品“以旧换新”政策效应持续显现。

3月，国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》；7月，国家发改委、财政部印发《关于加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》，明确由国家发改委牵头安

排3000亿元左右超长期特别国债资金，加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新。

随后，宁波率先印发实施推动消费品“以旧换新”相关实施方案。按照“两新办”资金总体分配方案及后续追加调增安排，商务领域消费品“以旧换新”政策资金占到全市“两新”政策总盘子的94%，共计22.04亿元。其中，中央超长期国债资金18.73亿元，市级配套资金3.31亿元。

在政策有效刺激下，宁波“消费马车”加速跑，释放“乘数效应”。

截至12月25日，宁波商务领域消费品“以旧换新”资金已去化21.94亿元，提前完成原分配资金18.73亿元的工作任务，以及省商务厅下达的新能源汽车11.5万辆（前11个月13.64万辆）、家电零售额126亿元（前11个月143.5亿元）的年度目标，使用进度99.53%，累计撬动销售额217.2亿元。

“2024年，宁波商务经济呈现回升向好态势。前11个月，全市社会消费品零售总额达4807.4亿元，同比增长1.6%，拉动经济增长的主动作用显著。”宁波市商务局党组成员、副局长潘晓峰表示。

2 大力提振消费为何越来越重要？

消费是拉动经济增长的三驾马车之一，也是支撑经济运行的“稳定器”“压舱石”。

商务部将2024年定为“消费促进年”。围绕消费品以旧换新、服务业高质量发展、打造消费新场景、培育消费新增长点等方面推出多项政策，持续发力促消费，有效释放了内需潜力。

2025年，大力提振消费被列为经济工作的首要任务、头等大事。“这是基于当前经济形势的新变化和新增需求，也是中央对当前经济形势的精准把握与未来发展方向的明确指引。”宁波社科院经济研究所所长吴伟强认为，“当前，制约经济发展的主要原因

是国内有效需求不足；从外部环境来看，一些国家不断推行单边主义、保护主义，设置贸易壁垒；从短期预期来看，明年外部发展环境存在深刻变化的可能性。无论是从问题导向还是底线思维考虑，必须进一步凸显扩大内需的战略地位，需要更有力地提振消费，发挥好消费拉动经济增长的第一动力作用。”

吴伟强认为，大力提振和扩大消费的具体措施中，亮点包括加力扩围实施“两新”政策、实施提振消费专项行动等，这些措施旨在通过优化消费环境、增加消费供给、提升消费品质来全面促进消费增长，“让消费者愿意消费、敢于消费、能够消费”。

3 “两新”如何加力扩围？

宁波如何用足用好国家加力扩围实施“两新”政策机遇？

潘晓峰提出，一是，启动实施。目前，省级层面已制定明年消费品以旧换新《行动方案》和《实施细则》，并征求各地意见建议；宁波市商务局也初步拟定了我市实施细则，并征求相关部门和各区（县、市）意见建议，力争以最快速度抢占实施先机。

二是，资金分配。预计明年政策资金总盘子将增加。初步考虑按照今年各地“社零任务占比和资金去化能力”基本原则，同时结合本地产业特色和特殊情况等因素分配资金，力争以最快速度预先下达部分资金到各地，市本级预留部分资金作统筹调度使用。

三是，拓主体和扩品类。根据目前省级实施细则，明年汽车国三报废购新

政策不变；汽车置换更新提高低价位车补贴标准，预计将从6000元涨至8000元；降低高价位汽车补贴标准，预计将从18000元降至15000元；智能家电将从8大类拓展到12类，允许地方拓品，今年原有品类、平台等将继续延续；新增3C、家居等品类；电动自行车单车补贴最高标准提高至1000元。

“为谋划做好明年政策无缝衔接准备，近期，我局积极对接经信等部门以及家居等行业协会，征集了一批本地优势产品和重点龙头企业，计划按照成熟一批扩展一批的原则，逐步拓展参与主体和扩展品类范围。同时，指导并推动海曙、奉化等重点区（县、市），加强与京东、苏宁等大平台的对接协调，加快做好3C数码产品等实施准备，抢抓政策先机。”潘晓峰表示。

记者 史妮超 通讯员 郑家成 文/摄

金融之桥 引领升级

2024年度宁波银行业风采网点展示活动今日开启

营业网点是金融机构的“眼睛”和窗口。宁波银行业金融机构紧跟时代发展趋势，不断提高服务质量，加大普惠金融力度，坚持合规经营，防范金融风险，全面服务地方实体经济，履行社会责任，做好金融消费者权益保护工作。

在这样的背景下，宁波晚报发起以“金融之桥引领升级”为主题的2024年度宁波银行业风采网点展示活动，旨在宁波地区树立一批具有引领性和示范性的优秀金融网点，从而让宁波市民能更好地了解银行网点的窗口最新服务功能，同时继续推动文明规范服务标准升级，强化金融科技引领，持续提升行业服务水平，展示

宁波银行业良好的窗口服务形象。

所有参与展示的银行网点应该具备以下条件：银行网点管理科学规范，管理机制完善，强化细节，从提升服务理念、牢固服务基础、开展金融创新、履行社会责任等方面切实提升银行业服务水平；依法经营，遵守金融行业有关法律法规；遵守有关法规和标准的相关规定；诚信经营，经营特色明显，在行业中有较高知名度，经济效益较为显著；消费者认可度较高，投诉率低等。

活动今天正式启动，接受宁波各家金融机构的报名，将于2025年1月中下旬收官。

包佳

关于沙河互通匝道、官仓路、港道路、陈家路临时封闭的公告

为保证2024年度镇海区城市道路、桥梁检测项目顺利实施，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定对沙河互通匝道、官仓路、港道路、陈家路等道路进行调整，具体公告如下：

2025年1月1日00:00-04:00，沙河互通立交G匝道（往漕浦方向下匝道）、沙河互通H匝道（南向北上匝道）临时封闭。

2025年1月2日00:00-04:00，沙河互通立交J匝道（往骆驼方向下匝道）、沙河互通C匝道（北向南上匝道）临时封闭。

2025年1月3日00:00-02:00，官仓路

官仓桥、港道路前大河2桥临时封闭。

2025年1月3日02:00-04:00，陈家路施周陈河桥临时封闭。

请社会各界和广大群众给予理解和支持，受交通管制影响的单位和群众请提前安排好工作和生活，选择好出行线路，并根据现场交通标志、标线的指示自觉遵照执行。遇雨天和特殊情况顺延。

特此公告。

宁波市镇海区住房和城乡建设局
宁波市公安局镇海分局交通警察大队
2024年12月27日